



习近平在北京考察科技创新工作

新华社北京2月9日电 2月9日上午,习近平总书记来到位于北京亦庄的国家信创园,了解信息技术应用创新和北京加快建设国际科技创新中心情况,察看代表性科技创新成果展示,并同科研人员和科技企业负责人代表亲切交流。

习近平总书记高度重视创新这个“第一动力”,为建设科技强国指引方向。在习近平总书记的引领推动下,神州大地涌动着向“新”而行、以“质”致远的蓬勃力量。

(张晓松 朱基钗)

总书记关切事

新春万里暖山河

好日子。

李发顺仍清晰记得,2020年春节前夕,习近平总书记来到佤族村,在院子里同他们一起制作佤族新年传统食物大米粑粑的场景。右手拿起一团大米粑粑,在模子上用力摁下,左手再加把劲,总书记笑着说:“摁了个福字,再来一个喜字,有福有喜。”

如今,小院被打造成村里的“体验坊”。过年时解馋的年货,变成了乡亲们增收的“特产好物”。生意好的时候,李发顺家一天就能卖两三百个大米粑粑。

“往后的日子,只会比现在更好。咱们得继续奋斗,奔向更幸福的佤族村!”李发顺的话道出了全村人的心声。

山河万里,牵挂如一。

在“中国年馍之乡”山西省霍州市,热腾腾的年味从蒸年馍开始。翻过霍山,冯南垣村坐落在雪后初霁的田野间。银装素裹的村落里,窗花正红,灯笼高挂。

2021年10月,山西出现有气象记录以来最强秋汛,冯南垣村房屋、田地受灾严重。2022年春节前夕,习近平总书记冒雪来到冯南垣村看望慰问受灾群众,实地察看了灾后恢复重建情况。

习近平总书记指出,要“带领人民群众用勤劳双手重建美好家园,用不懈奋斗创造幸福生活”。村两委带头冲锋,乡亲们携手实干,将这份嘱托化为振兴家园的澎湃动力。

年馍加工厂里,自动化生产线开足马力;曾被洪水损毁的田地上,后建的大棚里蔬果茂盛……冯南垣村党支部书记曹德平说,村集体收入从2021年的8.1万元增长至2025年的40余万元,集研学、红色教育、旅游观光于一体的省级乡村振兴示范村已初具规模。

深深牵挂,情暖山河。从滇西佤寨到晋南小村,这份牵挂,是鞭策,更是前行的力量,鼓舞着天南地北的村庄,在奋斗中迎接属于自己的春天。

嘱托为犁,耕耘时代沃土

冬日,山西平遥,雪又一次飘落,给古城的青砖黛瓦覆上一层素白。迎薰门广场前,“平遥中国年”的灯光字幕被点亮,火红的灯笼在风中摇曳,年味在古城里悄然升腾。

清晨6点,平遥古城的城墙上已是一番忙碌景象。全程6公里多的环线上,工

作人员手持扫帚、铲子,正细心地清扫青砖上的积雪。

52岁的郭文平是其中一员。在平遥古城墙保护服务中心工作的5年里,她和同事每天要在所负责的1.7公里段城墙上巡查6趟,风雪无阻,“对我而言,古城不只是景区古迹,更像是家,城墙就像是家门”。

“平遥古城墙是大型露天文物,材质为砖石和夯土,极易受风蚀、雨雪渗透等因素影响。”平遥古城墙保护服务中心主任张志进介绍,工作人员每天都需要对古城墙全线进行险情巡查,开展灌缝、碎裂砖块更换等维护工作。

春节期间是平遥古城的旅游高峰期,也是郭文平和同事们最忙碌的时段之一——既要服务游客、保障安全,也要细致守护文物。

“过年就是图个热闹,这么多人来咱家‘做客’,我们累并快乐着。”郭文平说。年味渐浓,她和同事开始在值班室、古城登城口张贴春联,盼着新春的到来。

2022年1月27日,习近平总书记在平遥古城考察调研时指出,要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好历史文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们

的宝贵财富。

千年古城平遥,正在探索一条系统性保护、可持续发展的新路,让文脉延续、烟火悠然。“平遥中国年”“平遥国际摄影大展”等为古城文旅增添更多光彩和趣味。2025年,古城游客突破1100万人次。

守护历史文化遗产,是为民族记牢来路;挺进科技前沿领域,是为国家打开未来。从文明守护到科技开拓,嘱托跨越时空,掷地有声。

春节临近,中国科学院国家天文台副台长、FAST运行和发展中心主任姜鹏与大家一起坚守在“中国天眼”,保障望远镜稳定运行。不远处的山头上,10多名工作人员正在40米口径的射电望远镜天线座架上组装天线反射器。

“‘中国天眼’正在升级,将在周边建设数十台中等口径天线,组成以‘天眼’为核心的巨型综合孔径阵列(简称‘核心阵’)。”姜鹏说,“目前,‘核心阵’已有4台望远镜基本建设完毕,完工后将构成世界首个以巨型望远镜为中心、中型望远镜环绕的混合口径射电干涉阵列。”

2021年2月5日,习近平总书记在贵

州考察时,通过视频察看“中国天眼”现场,并同总控室的科技工作者代表连线,勉励广大科技工作者以南仁东等杰出科学家为榜样,大力弘扬科学家精神,勇攀世界科技高峰,在一些领域实现并跑领跑,为加快建设科技强国、实现科技自立自强作出新的更大贡献。

5年来,“中国天眼”团队继续砥砺奋进、开拓创新,“中国天眼”成果频出,不断拓展人类观测宇宙的视野极限。2026年1月,喜讯再次传来,“中国天眼”取得重要突破,为“快速射电暴起源于双星系统”的假说提供了关键观测证据。

“‘中国天眼’维保工作复杂艰巨,我们依靠敢为人先的魄力、追求极致的毅力和持之以恒的定力,推动中国射电天文力量进入国际第一梯队。”姜鹏说,“我们将牢记嘱托、不负使命,不断提升‘中国天眼’的性能,始终保持核心竞争力。”

殷殷嘱托,重任在肩。从平遥古城的一砖一瓦,到探问宇宙的“中国天眼”,奋斗在各行各业一线的人们,正以坚实的守护传承历史,以不懈的开拓奔向未来。

承诺为基,筑就幸福丰碑

上午9点半,塔克拉玛干沙漠北缘天色微亮、寒风刺骨。中石油塔里木油田公司轮南油气储运中心西气东输第一站内管线纵横,这里是横跨祖国东西能源大动脉的起点。

“一条长龙八千里,日日夜夜不停息,西气东输到上海,石油工人创奇迹……”站歌准时响起,新一天的保供巡检随之启程。

从站控室到装置区,寒风将百米距离拉得漫长。站长梁士佳和同事身着红色工作服,在密布的黄色管线间穿行。“从这里送出的每一方气,都牵动着下游百姓的冷暖。”梁士佳说,全站管线长度超过5000米,每一处仪表与接口,都要经过眼力与仪器的双重检验。

2023年春节前夕,习近平总书记同塔里木油田公司轮南油气储运中心西气东输第一站克拉集气区连线,指出“守住民生用能底线,确保群众温暖过冬”。

承诺如山,深深凿进石油人的心里。

导读

沿着总书记指引的方向奋勇前进15

四版转三版

新春走基层

5100米,雪域之巅守国门

秦和燕口中的变化,源于乌鲁木齐海关推出的“公路口岸+属地直通”监管模式。

红其拉甫口岸海拔高、气候恶劣,以往受地理条件、监管流程等多重因素限制,跨境车辆通关环节繁琐、耗时漫长。“为了破解这一难题,我们大力推进通关流程改革,梳理整合通关环节,将原本繁杂的16项通关流程压减至7项,取消不必要的查验环节。”红其拉甫海关关长李卓介绍,通过推行“提前申报、货到验放”“智能审图、顺势查验”,实现流程“瘦身”、效率提升。

在红其拉甫口岸通关现场,记者看到,H986大型集装箱检查系统如同一双“智慧眼”,稳稳矗立在通关通道旁。货车不用停留,缓缓驶过就能完成全方位扫描,系统自动识别货物信息,与申报单据进行比对,全程仅需30秒。

“这套系统既能精准识别货物,又能节省查验时间,大大提升了通关效率。”朱岩介绍,以往人工查验一辆货车,至少需要40分钟,遇到复杂货物,耗时更久,如今

有了智能系统加持,查验效率大幅提升。

效率的提升,更体现在协同联动的发力上。

红其拉甫海关与喀什综合保税区建立联动机制,推行“保税区备货、口岸快速通关”模式,企业提前把货物运至喀什综保区,完成申报、查验等前期手续。货物起运后,只用在红其拉甫口岸完成出境核销,就能快速通关。此外,海关还推行电子申报、线上审核等服务,司机不用现场提交纸质单据,通过手机应用程序就能完成申报、查询等操作。

暮色渐浓,当天最后一辆出境货车缓缓驶出国门。朱岩和同事们开始整理数据,复盘一天的工作,准备第二天的预案。

监控屏幕上,中巴友谊公路如一条丝带,蜿蜒在喀喇昆仑的群峰之间。

“今年我将在这儿过第四个春节。”朱岩望向窗外,国门上的五星红旗在雪山映衬下迎风飘扬,“虽然不能回家团圆,但守护好这条‘天路’,让更多物资、更多人员顺畅往来,这份坚守很值得。”(贺勇 阿尔达)



内蒙古锡林郭勒策马踏雪迎新春

2月5日,位于内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市的凤凰马场举办“策马踏雪迎新春”主题活动,当地牧民在雪原上驯马,呈现雪原奔马欢乐景象,喜迎马年春节。(图文/王正)